

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Debreczen, XXI. évi. 97. szám.

ÁRA 30 KORONA

1923. április 28. Szombat.

Bethlen békére kérte a pártokat

Még mindig áll a cseh határzár

A politikai világ telve érdeklődéssel fordul Bethlen és Kállay külpolitikájához. Ugy Bethlen, mint Kállay megkezdtek az uti előkészületeket. A miniszterelnök ma politikai pártkonferenciát hívta magához, hogy a pártok is informálják külföldi útjáról. Előzetes előtti ma délután volt az utolsó minisztertanács. Ezen a tisztviselő ügyét, a földbirtokreformot és végül a miniszterelnök utazásával kapcsolatos dolgokat beszéltek meg a miniszterekkel. A ma délelőtti pártközi konferenciáról alább adunk tudósítást.

Budapest, április 27. Szcitovszky Béla házelnök tegnap délután felkérte a pártok vezetőit, hogy **pártközi konferenciára üljenek össze.** Az értekezlet ma reggel tartották meg a képviselőház előtti fogadóteremben. Megjelentek gróf Apponyi Albert, gróf Andrássy Gyula, Szilágyi Lajos, Fábrián Béla, Giesswein Sándor, Peidl Gyula, Haller István, Mayer János és Ernst Sándor.

A tanácskozást Szcitovszky Béla házelnök nyitotta meg, majd a miniszterelnök bejelentette, hogy a mezőgazdasági munkabérvisszatérítési törvényét ma befejezni kívánják, de holnap a harmadszori olvasás céljából még írták át. Ez a nap egyáltalán interpellációs nap is lesz.

A ház szünetét ezután holnap kezdődik és a mai helyzet szerint május 23-ig fog tartani.

Külfelutazás után a miniszterelnök, hogy tekintettel az ország nehéz helyzetére, valamint az ő és a pénzügyminiszter külföldi utazásának nagy jelentőségére, szeretné, ha távolítanák el az összes pártok egyformán közreműködésének a politikai élet nyugalomának megőrzésében és tartózkodásának minden olyan akcióitól, amelyek zavart idézhetné elő. A megjelentek erre egymásután bejelentették, hogy hozzájárulnak a miniszterelnök kívánságához.

Peidl Gyula hozzáfűzte még ennyit is, hogy nyugalom és esendőség nem csupán rájuk, illetőleg az ellenzéki pártokra mulik, hanem szükséges, **hogy az is, hogy a kormány erélyes intézkedéseket tegyen a drágaság letörésére és más izgató problémák megoldására.**

Haller István szintén hangsúlyozta a drágaság kérdésének nagy fontosságát.

A miniszterelnök a nyilatkozatok után azt válaszolta, hogy a jelenlévők kívánságának megfelelően a nemzetgyűlés drágasági bizottságát május 3-ára már össze is hívják.

Bud János közlekedési miniszter a bizottságban többféle előterjesztést fog tenni a drágaság problémájának megoldására vonatkozólag, a kormány ezenkívül szívesen veszi, ha bármelyik képviselő terjesztene elő új ügyben. A kormány mindent megtesz, hogy ezeket a kérdéseket a lehetőség szerint megoldja.

A tanácskozás ezzel véget ért.

Bizalomra számíthat Bethlen
Hága, április 27. A Daily Express kimerítően foglalkozik a magyar miniszterelnök párisi és londoni utazásával és rámutat arra, hogy Magyarország mindent elkövet Közép-Európa békéjének teljes helyreállítására érdekében. Londonban és Párisban írja a lap, kétségtelenül támogatni fogják Magyarországot abban a törekvésében, hogy a béke Közép-Európában fenntartassék. Ep ugy mint Ausztriának, Magyarországnak is anyagilag támogatást kell adni. Nem okos dolog tehát, ha ezeket a tárgyalásokat már a kezdetkor megzavarják az ál-

tal, hogy jelentéktelen határcidenseket nagy eseményeknek felfújnak abból a célból, hogy bizalmatlanságot keltsenek egy olyan állam iránt, amely vas akaratral igyekszik békeszerződésben vállalni kötelezettségeinek eleget tenni. A magyar kormányelnök számíthat arra, hogy országának ügyét objektíve fogják megítélni.

A tisztviselők anyagi helyzetének sürgős rendezése érdekében

Homonay Tivadar dr. nemzetgyűlési képviselő holnap d. e. 11 órakor értekezletet hívott össze a parlament épületében, amelyen többek között részt vesznek Haller István, Szilágyi Lajos, Strausz István, Hegymegi Kiss Pál, Friedrich István és mások.

A cseh határzár

változatlanul fennáll és hasonlóképp folytatódni a kintasítások is. A Beveshez közel álló Cesko Slovo egyik legutóbbi számában a cseh minisztertanács legutóbbi közlését hozza, amely szerint a cseh minisztertanács képviselői 64 felvidéki leggazdagabb magyar földbirtokos kintasítását

határozta el, akiknek 24 óra alatt el kell hagyniuk a köztársaság területét. A lap a minisztertanács döntését nagy meglepetéssel fogadja.

A magyar kormány ehhez a kérdésben bevárja a vegyes bizottság ítéletét és annak megállapításaitól teszi függővé további magatartását.

Vasárnap délig összeül a vegyes bizottság

Budapest, április 27. A magyar cseh határcidensek megvizsgálására kiküldött vegyes bizottság magyar tagjaivá Rudnay Lajos követségi tanácsost, mint a magyar bizottság elnökét, Szentimrey Pált, Abaujvármegye alispánját és Köller József ezredes jeltölték ki.

A cseh-szlovák delegáció tagjai Künzl-Jazerszky Rudolf követségi tanácsos, Doeis Béla dr. miniszteri tanácsos a pozsonyi minisztertanácsból és egy ezredesgárdistát, mint katonai szakértőt.

A cseh-szlovák bizottság tagjait Csermák Milos, a budapesti cseh-szlovák követség titkára kíséri. A két bizottság Him községben a 318-ik magassági ponton vasárnap délig 12 órakor fog találkozni.

Egy újabb határcidensek
Budapest, április 27. A Prager Presse a cseh kormány felhívataos

kapja tegnapi száma jelenté, hogy Ungvár közelében Saloha községénél újabb határcidense történt. A lap jelentése szerint magyar bandák átlépték a cseh határt és néhány puskalövés leadása után elmenekültek. Ugyanezt a hírt a bécsi Der Tag azzal bővítte ki, hogy egy határőr halálát lelte.

A Magyar Távirati Iroda ezzel a hírrel szemben illetékes helyről vett értesülés szerint megállapítja, hogy folyó hó 9-ike óta a Miskóc-Debreczen határszakaszon semmiféle incidens nem fordult elő. 19-én cseh vámőrök Záhony községénél több puskalövést intéztek magyar vámőrökre, amelyeket ezek nem viszonoztak. Nyilvánvaló tehát, hogy a nevezett lapok említett közleménye az egy héttel ezelőtti történet eseményeknek a téves teljes elferdítésével közölt célzatos meghamisítása.

Csehország csatlakozásra szólította fel Szerbiát

Bécs, április 27. A Stunde jelentő Belgrádból: A belgrádi cseh követ lépéseket tett, hogy a jugoszláv kormány ellen irányuló meztörő intézkedések kérdésében. A belgrádi kormány még nem hozott végleges határozatot, mert lemoronról van,

Előre megfontolt szándékkal lőtte le Rác Kálmán a detektíveket

A mai kihallgatások szenzációs részletei — Bagdi ártatlan a rendőr-gyilkosságban? — Szombaton délelőtt 11 órakor viszik át az ügyészségre a banditákat — Rác és Bagdi szembesítése

A Rác-ügy izgalma és szenzációs részletei tegnap érték el tetőpontjukat. Az eseményekkel együtt rohant mindenki, aki a szenzációsabb és nem mindennapi dolgok után érdeklődni szokott. A gyilkos banditák ügye iránt mindenki érdeklődése felkeltődött és a helyi lapok olvasóitóra nyomon követte a banditákat egészen elfogatásuk pillanatáig és nem egyszer a mai nyomorúságos élet minden baját-bánatát feledtette az olvasókkal a szenzációs ügy egy-egy részlete, fejleménye és nem egyszer láttunk az utcán is olyan olvasót, aki lapjába temetkezve extázisba esett, amint olvasta a banditák határtalan vakmerőségének újabb és kifoghatatlan jeleit.

Mára már minden elcsendesedett. A gyilkos banditák rendőrkézre kerültek, kihallgatásuk az első fórummal már befejezést nyert. Elmúlt a hajszó, a revolveres merényletek egész sorozata és ezek mulásával az izgalom esendes érdeklődéssé változott, minden ismét a rendes kerékvágásba került és a közönség nyugalma annál nagyobb, mert tudja, hogy a banditák nem kerülnek el az igazságszolgáltatás sújtó öklét, mely rövidesen lecsap rájuk, számon kérve a hős P. Tóth János polgári rendőr kioltott életét, az özvegy és árvák kiapadhatatlan keserves könnyeit.

A mai nappal lezárult a gyilkos merénylet összes rendőri jegyzőkönyve, ma délután megtörtént a banditák szembesítése, mely csak a kisorsó körülményekre derített világosságot, a döntő kérdések egy része még nem áll tisztán a hatóságok előtt. Ma már ugyan mind erősebb a feltevés, hogy egyedül Rác Kálmán lőtt Földi detektívre és az ő revolvergolyói oltották el Tóth János életének mécsesét. Ma már a rendőrség kétségtelen bizonyítékot szerzett arra vonatkozólag, hogy a gyilkosság elő-

re megfontolt volt.

Rendőri tudósítók a mai nap fontosabb mozzanatairól a következőkben számol be:

A Rác család kihallgatása

Csütörtökön a késő esti órákban a rendőrség befejezte a két gyilkos bandita kihallgatását és a mai napra a Rác-család, a hajszó tanuló és a banditák szembesítése maradtak.

Dr. Tóth Gyula rendőrkapitány és a mellé beosztott Zempléni Gusztáv ma

Előre megfontolt szándékkal . . .

A kisebbik Rác-fiu minden kertelés nélkül egyenesen vallott. Elmondta, hogy amikor a kocsi a dűlőtről a tanyára befordult, ő épen fenn volt bányájánál a padon. Rác Kálmán azon na a tetőre nyúló padlásablakhoz sietett, amint a kocsiörgést meghallotta és távesővével a közeledő kocsi nézett.

— **Rendőrök jönnek!** — szolt idegesen Bagdihoz, majd pár pillanatnyi távesőzés után így kiáltott fel:

— **Nézd, Földi detektív jön értünk!**

Ezután a bandita rövid gondolkodás után kiadta öccsének az utasítást, hogy azonnal menjen le és zárja rájuk a padlásajtót. Mikor már az öccse a lépcső alján járt, a fegyvere utána kiáltott:

— **Béla, hozz fel nekem még egy revolvert.**

reggel 8 órakor kezdték meg a beidézt Rác-család kihallgatását. A bandita szülei most is azt vallották, hogy nem tultak a fiuk otthonlétéről ami a rendőrség előtt is kétségtelenné vált. A Rác-testvérek valamennyien beismerték, hogy **tudták testvérük hazatéréséről**, sőt hogy szüleik előtt titokban maradt az ügy, tíz napon át dueva élelmezték a padláson rejtőző banditát. A merényléről a legkisebbik testvér, Rác Béla szenzációs vallomást tett.

Előre megfontolt szándékkal . . .

A Szotyori-telepi lövöldözés

A Rác-család kihallgatása után a tanyabeli eseményeket hallgatták ki. Ezek egytől-egyig lényegtelen vallomást tettek. A rendőrség ezután a Szotyori-telepi lövöldözés ügyében Veres polgári rendőrt hallgatta ki. A részletek teljesen azonosak a lapunkban megjelent tudósítás e részével, csupán egy nagy eltérés egy új momentum vetődött fel a polgári rendőr mai kihallgatásánál. Veress ugyanis azt vallta, hogy amikor a két bandita őt szerdát délután megtámadta, mindkettőjük kezében revolver volt.

Ezzel szemben Bagdi azt vallotta, hogy **nála egyáltalán nem volt revolver**, sőt Rác is bizonyította, hogy csak nála volt egy nyolc lövetű pisztoly.

Ma délelőtt a rendőrség nem is hallgatott ki több tanút, az ügy minden részlete a lehetőség szerint kiderítve állott a rendőrség előtt, csupán egyes olyan homályos kérdések maradtak nyitva, amelyek csak a két bandita szembesítésével látszólag megoldhatók.

A szembesítés

A rendőri előkészítő eljárás legfontosabb mozzanata a szembesítés ma délután pergett le a kapitányság épületében. A két banditát délután 4 órakor vezették Tóth Gyula rendőrkapitány elé, ahol azonnal megkezdtek az eltérő vallomásrészek kiegyenlítését. A szembesítés a merénylet és a fegyverházból való szökés részleteire teljesen világosságot derített, a legfontosabb részt azonban, hogy mind a ketten, vagy csak Rácz lőtt a detektívekre, nem sikerült tisztázni. Rácz oly nevetéses beállítással próbálta a szörnyű vád egy részét társára nyomni, hogy a kevésbé tisztánlátók előtt is nyilvánvaló az, hogy egyedül Rácz sebesítette meg a két detektívet.

„Loptuk az ezüstöt!”

A szembesítés elsősorban arra terjeszkedett ki, hogy erdélyi bolyongásuk alatt mit csináltak a banditák, hogy került hozzájuk a másfél kilónyi ezüst. Bagdi tegnap töredelmesen bevallotta, hogy az ezüstöt betörés útján szerezték, ellenben Rácz azt mesélte, hogy Parkas Izidor nevű fegyvertársától vette 1000 leért.

Rácz: „Kikaptam kezemből a revolvert és az utolsó lövéseket te tetted Földire!”

A szembesítés legizgalmasabb és legfontosabb része következett ezután. Bagdi azt állította vallomásaiban, hogy nála egyáltalán nem volt revolver és sem a merénylet, sem pedig a házba alatt egyetlen lövést sem tett.

Rácz szótlan megerősítette azt, hogy Bagdijal nem volt revolver, egy revolver volt az egész idő alatt színen és az ő nála volt.

„Ne tagadd azonban — fordult Rácz Bagdi felé — hogy a padláson kikaptam kezemből a revolvert és az utolsó lövéseket te adtad le Földire!”

A két bandita merően néz egymásra, majd megszólal Bagdi: — Ném igaz, én nem löttem egyetlen sem, te lőtél mindkét!

A különbség

E kérdést nem lehetett tisztázni, mert mind a ketten megmaradtak állításaik mellett. A távoli szemlélők előtt is valószínűbb Bagdi vallomásának igazsága, mint a Ráczé, amely banditátársát vele egyzsinú feketére akarja mooskolni. Az a tény, hogy Bagdi sem ártatlan gyerek, azonban a rendőrségen töltött két nap alatt már látszik a különbség.

„Ha nem mond a revolver csüörtököt, egy katona sem marad életben!”

Jellemző még rá és bizonyították, hogy előre megfontolt szándékkal dolgozott, a Nyilas-telepi hájsza. Amikor ugyanis a katonák elfogták és bekísérték a lakonyába, így szölt az egyik katonához: — Ha a revolverem nem mond csüörtököt, egy katona sem marad életben, az utolsó golyó meg az enyém lett volna!

Ez mármint agában véve elég bizonyított arra, hogy Rácz mindent előre megfontoltan követett el: társát, akit a merénylettel magához láncoolt, mint médiumot cipele magával — a hőrtön sötét mélyéig.

Visszatekintve a lefolyt kihallgatásokra kétségtelen, hogy Rácz előre megfontolt szándékkal őt embert és akart ölni, az pedig a büntetőtörvénykönyv szerint nyikosság, amelynek még a kísérlete is kötéltálat halállal büntetendő. Egyrendbeli gyilkosság és ötréndbeli gyilkosság kísérlet teneli az elvadult és polgári formából kivetkőzött lelkiüket.

A rendőrség a jegyzőkönyveket holnap délelőtt lezárja és 11 órakor küldi át a gyilkosokat az ügyészségi fogházba, ahonnan rövidesen a földi igazságszolgáltatás elé kerülnek.

Felboncolták Tóth János temetét

A debreczeni egyetem belső klinikai telepén levő boncteremben ma délután felboncolta a tragikus véget ért, kötelesség teljesítés közben elesett P. Tóth János polgári rendőr temetét dr. Horváth Arthur törvényszéki orvos Prelmesberg Jenő vizsgálóbíró jelenlétében. A boncolás eredményéről még semmi sem szivárgott ki.

Földi detektív állapota súlyos

Földi Imre detektív szobájában tegnap délelőtt megüresedett egy ágy, szenvedő bajtársának ágya. Egymás mellett álltak a félfomályos padon, egymás mellett állva érték őket a bítangok golyól. Szivszorongva ügyeltek egymás ágyát, Földi nézte Tóthot,

A szembesítéskor Rácz már beismerte, hogy az ezüst tényleg betöréses lopás, utján került hozzájuk, Baró Bánfiyné, Majális-utca 12. szám alatti kolozsvári lakásáról.

A kolozsvári oláh detektívnők volt Ráczék orgazdái

Ugyanekkor loptak rengeteg ruháneműt is, amelyeket Dregán Pável volt kolozsvári román detektívnők-nél értékesítettek.

Beismerték a szembesítéskor hogy Szatmáron a zsidó husvétli ünnepek alatt egy zsidó vallású ember lakásába törtek be és míg a házbeliek templomban voltak egy arany fűgőc, 2 arany gyűrűt, egy női aranyórát hosszú aranyláncsal és egy arany medalliont loptak.

Nagykároly melletti Nagymajtény községben egy üzletbe betörve rengeteg vásznat, selymet, grenadint és cerppe de Chinnet loptak, amelyek egy részét Szatmárott értékesítették, Rácz a pénzből 500 leit adott át Bagdinak. Tizennygy méter vásznat meg hazahoztak magukkal.

Rácz tanult, iskolázott észével mindent előre kieszelt, vezette szerencsétlen társát, akinek ereiben bár szintén betörővér csörgedezik, még sem volt csak 3 és fél évi fegyház előtte, míg Ráczra 12 évi fegyház várt. Rácz elfogatása után pár órával már hazudozott, néhány részletet le próbált tagadni, Bagdi első perctől kezdve megtörtén és kerteslé réküll vall és sokban elősegítette a rendőrség nehéz munkáját.

Rácz számító és ravasz, otthon van a büntetőtörvénykönyv labirintusai között.

— Kérem szépen, én nem előre megfontolt szándékkal löttem a detektívekre — mondotta már tegnap, amikor kihallgatását megkezdte a rendőrség.

Bagdi nem tudja mi az az előremegfontoltság, a premeditáció, ő csak a vesőt és a furót és a többi betörőalkalmatosságokat tudja kezelni. Még soha sem löt emberekre, míg Rácz már a román megszállás alatt is lövöldözött embertársaira, amikor betörőkörton volt s amikor utdozoi a Dobozv-temetőben körüllopták. Akkor is sikerült megugrania.

A rendőrség gyászjelentése

A rendőrség az alábbi gyászjelentésben bucsuzik hősi halált halt bajtársától:

A m. kir. államrendőrség debreczeni kapitánysága mély megilletődéssel tudatja, hogy derék bajtársa

P. Tóth János

m. kir. államrendőr, a Károly csapatkereszt tulajdonosa életének 32-ik évében, nemes hivatásának hősiességében közben — elvetemült gonosztevők gyilkos golyói által találva — folyó évi április hó 26-án meghalt.

A becsületet öneláldozó kötelesség teljesítés áldozatát folyó hó 28-án délután 2 órakor fogjuk a belső klinikai telep (volt városi kórház) halottas házából a rom. kath. temetőben örök nyugalomra helyezni.

Debreczen, 1923 április 27. Emlékedet, mint a hűséges magyar rendőr példáját megőrizzük!

P. Tóth János temetése

Ma délután a boncolás után a kórház halottsházában febravatalozták P. Tóth János temetét. A hősi halált halt polgári rendőrt az állam saját halottjának tekintik és temetéséről is az állam gondoskodik. A végső végtisztességtétel szombaton délelőtt 2 órakor kezdődik a kórház halottas házában. Innen elindul a menet a Péterfia, Piac, Kossuth, Bathyány és Szent Anna-utcán a római katolikus temetőbe.

A temetés teljes rendőri és katonai pompával fog véghemenni, a nyitott sírnál a halottat a kerület főkapitány ság részéről egy tisztvisező, a detektívtestület nevében pedig dr. Zempléni Gusztáv bucsuztatja el. A temetés im-

Adományok Toth János árváinak

Bizalommal hívtuk fel tegnap Debreczen polgárságát, hogy a polgári rend, nyugalom és biztonság szorgatában hősi halált halt P. Toth János polgári rendőr árván maradt családja érdekében tegye meg kötelességét. A felhívás nem maradt eredménytelen és már ma is az adományok egész soráról számolhatunk be azzal, hogy értesülésünk szerint a mai adományok csak szerény kezdet, mert Debreczen iparos, kereskedő és gazdaközönsége epugy, mint jobbmódu latinerek ugy-szoiván egytol-egyig ki akarják venni részüket a társadalom kötelességeiből. A mai nap folyamán a következők adakoztak P. Toth János polgári rendőr árván maradt hozzátartozói ré-

szere: Hadházy Ferenc joghallgató 10000 K dr Fényes Jenő és dr Fényes Endre 5000 K dr Ferenczy Tibor rendőrtöltőnacsos gyermekei 1000 K Halász Nándor ékszerész 500 K Haranghy Endre Futura igazgató 500 K A Debreczeni Független Újság utján: Schuller Sámuel szobafestő mestert 2000 K Frank József és testvére 1900 K Réczey Sándor kuriai bíró 500 K Révi Ferenc 500 K Zoldan Izsák 500 K Hammel Gyula 300 K

Az ipart és kereskedelmet korlátozó összes rendelkezések feloldják Ausztriában

A „Debreczeni Független Újság” bécsi szerkesztőségétől.

Bécs, április 27.

Az osztrák szanálási akció eddigi eredményei folytán a szanálásban résztvevő személyiségek arra a tapasztalatra jutottak, hogy az eddig alkalmazott módszerek nem alkalmasak arra, hogy Ausztria teljes szanálására vezessenek. Ezért felvetődött az a gondolat, hogy a szanálás során nemcsak az állam szükségleteit kell figyelembe venni, hanem gondoskodni kell a magángazdálkodásról is. Epen ezért Seypel kancellár Zimmermann alkáttorral való egyetértésben elhatározta, hogy az osztrák ipart és kereskedelmet legközelebb felszabadítják az összes korlátozásoktól, mivel az országot addig nem lehet szanálni, míg az iparra és kereskedelemre a bélykök egész súlya nehezedik. Az osztrák nemzetgyűlés — értesülésünk szerint — a legközelebb foglalkozni fog a korlátozó intézkedések megszüntetésével és minden valóság szerint ezeket el fogja törölni.

A drága villamos, a rossz víz, a köztemető és 90 egyéb tárgy a városi közgyűlésen

Hatalmas tárgysorozatot magába foglaló programot tárgyalt le ma délelőtt Debreczen város törvényhatósági közgyűlése. A közgyűlést 9 órakor nyitotta meg dr. Hadházy Zsigmond tospán és bejelentette, hogy egy önálló indítvány és egy interpelláció nyújtott be. Dr. Balogh Sándor polgármesteri titkár terjesztette elő ezután az első negyedévről szóló polgármesteri jelentést. A polgármesteri jelentés kapcsán dr. Tervev Tamas szóváltette a gyenge közegészségügyi állapotokat és az elhanyagolt vízvezeték ügyét. A felszólalásra dr. Tüdös Kalmán tiszti főorvos bejelentette, hogy a vízvezeték vizében nincsen az egészségre nevezé káros bacilus. Szerinte sem felel meg a vízvezeték a kívánalmaknak és kérte a tanács intézkedését, hogy a vízvezeték halozatot gyakrabban öblítsék. Zelinger Ede az elemiszerek, különösen a tej és tejtermékek gyakori hamisítását tette szóvá, mire dr. Balkanyi Ede szolgáit felvilágosítottal és bejelentette, hogy a piaci vegyvizsgálatok rendszeresen folynak.

Személyes kérdésben

Egyik legutóbbi közgyűlésen a hortobágyi halastavak ügyének tárgyalásakor Bakóczy Gábor bizottsági tag egy könnyen félreérthető mozdulatot tett dr. Magoss György tiszti főügyész felé. A gyanus mozdulatát a főügyész a bíróság előtt tejelentést tett Bakóczy Gábor ellen, aki a mai közgyűlésen kijelentette, hogy a sérelmesnek vélt mozdulatot félreértették, mert a legtávolabbiól sem volt szándékában a főügyészt meggyanúsítani. A közgyűlés Bakóczy kimagyarázkodását tudomásul vette.

Hozzájárult ezután a közgyűlés az iparosiskolai óraadó tanárok óradíjának felemeléséhez, majd jóváhagyta a városi téglyagyár önálló kezeléséről szóló szabályrendeletet. Az erdőhivatal ügyében a közgyűlés is úgy határozott, hogy a hivatal teendőit nem adják át az állami erdőhivatalnak, sőt igyekeznek az állam részére átengedett ügyeket is visszaszerezni.

Megdrágul a villamos

Elénk érdeklődéssel tárgyalta a közgyűlés a Helyiviasut által fizetendő áramár ügyét és elfogadta azt a javaslatot, hogy a Helyiviasut 76 korona 80 fillért fizet, ami 9.6 svájci centimes paritásnak felel meg. Ezzel szemben a Helyiviasut a vonaljegyet 60, a szá-

kasziégyet 40 koronára emelheti fel, míg a bérletkártyák ára 75 százalékkal emelkedik. A megállapodás május 31-én jár le, amely után ismét szemparításra tér át a város. A világiatsi vállalat torgatóke szükségletének tárgyalásokor dr. Hegedűs Jenő a vilánytelep avult berendezését kiigazította, mely sok telesleges szemet togyaszt. Jóváhagyta ezután a közgyűlés az új árammérő órák beszerzési árának a fogyasztókra való áthárítását.

A köztemető

A közgyűlés elfogadta a köztemető létesítéséről szóló előterjesztést, de kimondotta, hogy nem mondja ki a kötelező ravatalozást, csupan a fakultatív ravatalozást. A terveket azonban a kötelező ravatalozásnak megfelelőleg készített el. A DMKE mögötti szükségletások kijavítására 1.050.000 koronát utalt ki a közgyűlés. Fejlemeltek a közvágóhídi vágatási és a hordójelző hivatali raktári díjakat is.

Fizetésrendezés

Dr. Vass Károly terjesztette elő a tanács, jog- és pénzügyi, valamint a házipénztárt ellenőrző bizottság együttes javaslatát a városi tisztviselők fizetésrendezésére vonatkozólag. A javaslat a buzaparitás egynegyedére

Menyasszonyi ajándékot legolcsóbban vásárolhat a Kristály üvegáruházban. Talajdonos: Laszk József. Szent Anna-u. 8.

Gazdálkodók ostoronyelet, ostorszijat jót csak FRANKNÁL, Csapó-utca 11. vásárolhatnak.

1923. április 28. emeli fel a városi... A közgyűlés... el az előterjesztést... ham kimondotta a... ideiglenes alkalmaz... és pedig két részlet... tember 1-én elbocsá... a közgyűlés a tis... valamint a nyugd... is. A tisztikar nevé... polgármesterhelyette... dott közszert a... és biztosította a tö... tisztviselők fokozo... ról. Jóváhagyta ezután... közszégi kötelekbe va... 5-től 500.000 koron... sít. A napirend letár... Lencz Géza interp... ratlan teleti kutak... Vargha Elemér tb... megnyugtató válasz... 2 óraker ért véget.

A kormány vidéki sz... Budapest, április 2... kormányzó külövon... negyedóra Szekszá... A kormányzó fogadt... Tolnára 9 óraker... kormányzó. Fogadta... a törvényhatóság t... főböző küldöttségek... külövonatára ilve... felé.

Felemlés a tisztviselők... Budapest, április 27... mai ülésén Rakovszky Iván... választott Szilágyi L... akcióról mondott le... lására. Ezután a Ház foly... a munkabérvajlasat... lását. Dinics Ödön a doh... deletről mondott... Nagyatádi megnyugt... Csilléry András az... hogy felemelje a m... selők lakbéréit a lak... léseimk megfelelőleg... Kállay Tibor pénzi... mézesnek találja... mely a nagyobb esá... szes fizetési osztály... rendezték és a béke... megjelölés lesz. Ami... lami alkalmazottak l... kormány szükségesne... sító rendszert az össz... izemi alkalmazottak... ki fogják terjeszteni u... vármegyei alkalma... nehézség csupan a lak... sében az, hogy a tá... zódnának és nem fo... lakbérnalványozás k... deposten ezt még ké... vinni a megfelelő idő... esetleg késmi fog.

Csilléry András a v... szí tudomásul, a Ház t... Homonnay Tivadar... pénzügyminiszter t... mutassa ki a köztiszt... nek emelését. Kállay pénzügyminis... az ellen, hogy a rossz... zeterét a kormányt tes... nyomor oka a gazdas... mégis felolvasom, hog... tom rendezni a lakbér... a következők: A XI... ban 6-800, a X-ikbe... 800-1000, VIII-ikban... 1400-600, VI. 1600-... 2000. Természetesen... niszterrel megvezett... ezek a mai lakbéremel... szorozsámokkal szor... llyenformán ezek a m... bérek teljesen meg fo... ervényben levő lakásb... fog állani az az arány... volt. Ertesülése szerin...

Különbő szabású férfi fehérnemű Frank Imre

emeli fel a városi tisztviselők fizetését. A közgyűlés egyhangúlag fogadta el az előterjesztést. Ezzel kapcsolatban kimondotta a közgyűlés, hogy az ideiglenes alkalmazottak 20 százalékát és pedig két részletben, július és szeptember 1-én elbocsátja. Rendezte még a közgyűlés a tisztviselők lakbéréit, valamint a nyugdíjak illetményeit is. A tisztikar nevében Csóka Sámuel polgármesterhelyettes-főjegyző mondott köszönetet a fizetésrendezésért és biztosította a törvényhatóságát a tisztviselők fokozott munkakészségéről.

Jóváhagyta ezután a közgyűlés a községi kötelekbe való felvételről április 5-től 500.000 koronáig való felelősséget.

A napirend letárgyalása után dr. Lencz Géza interpellált a használatairól tanácsot kérve, amire dr. Vargha Elemér th. főjegyző adott megnyugtató választ. A közgyűlés fél 2 órakor ért véget.

A kormányzó vidéki szemleutja

Budapest, április 27. Horthy Miklós kormányzó különvonta ma reggel egy negyedóra Szekszárdon állott meg. A kormányzó fogadta a tisztviselőket.

Tolnára 9 órakor érkezett meg a kormányzó. Fogadta az üdvözléseket, a törvényhatóság tisztelgését, a különböző küldöttségeket és 12 órakor különvontára ilve utnak indult Baja felé.

Felemelték a tisztviselők lakbéréit

Budapest, április 27. A nemzetgyűlés mai ülésén

Rakovszky Iván belügyminiszter válaszolt Szilágyi Lajosnak a Horthy akcióról mondott legutóbbi felszólalására.

Ezután a Ház folytatta és befejezte a munkabérijavaslat részletes tárgyalását.

Dinics Ödön a dohánytermelési rendeletről mondott interpellációjára Nagyatádi megnyugtató választ ad.

Csilléry András az iránt érdeklődik, hogy felemeli-e a miniszter a tisztviselők lakbéréit a lakásrendelet emeléseinek megfelelőleg.

Kállay Tibor pénzügyminiszter természetesen találja a felemelést, amely a nagyobb családoknál az összes fizetési osztályokban közösen rendeztetik és a békebeli lakbéréknek megfelelő lesz. Ami a különböző állami alkalmazottak lakbéréit illeti, a kormány szükségesnek látta az egyező rendszert az összes állami és közigazgatási alkalmazottak fizetésében. Ezt ki fogják terjeszteni úgy a város, mint a vármegyei alkalmazottakra is. A nehézség csupán a lakberek rendezésében az, hogy a tárgyalások elhúzódhatnak és nem fog történni az új lakbérutalványozás kellő időben. Budapestben ezt még keresztül lehetne vinni a megfelelő időben, de vidéken esetleg késni fog.

Csilléry András a választ nem veszi tudomásul, a Ház tudomásul veszi.

Homonnay Tivadar kéri, hogy a pénzügyminiszter törvényhozásilag mutassa ki a köztisztviselők lakbéréinek emelését.

Kállay pénzügyminiszter: Tiltakozik az ellen, hogy a rossz gazdasági helyzetért a kormányt tessék felelőssé. A nyomor oka a gazdasági helyzet.

Bár még nem akartam betérjeszteni mégis felolvastam, hogy miképpen óhajtom rendezni a lakbéréket. A lakberek a következők: A XI. fizetési osztályban 6-800, a X-ikben 700-900, IX. 800-1000, VIII-ikben 1100-300, VII. 1400-600, VI. 1600-800, V. 1800-2000. Természetesen a népjóléti miniszterrel megegyeztünk abban, hogy ezek a mai lakbérémelelének megfelelő szorzószámokkal szorzandók meg. — Ilyenformán ezek a mai felemelt lakberek teljesen meg fognak felelni az országban levő lakásbereknek és fenn fog állani az az arány, ami a békekben volt. Ertesülése szerint a lakások, a

melyekben a tisztviselők ma is laknak éppen megfelelnek ezeknek a lakbérémelelének. Ami a díjokot és hasonló alkalmazottakat illeti, akik még nem részesültek lakbérben, e kérdés tekintetében úgy igyekszem megfelelő helyzetbe hozni, hogy részükre valamit lakbérfedezetet segélyként juttatunk. Ami pedig általában a tisztviselő kérdésében való tájékozottságomat illeti, nekem meg vannak a magam információim, hiszen nap-nap után érint-

kezem velük, közöttük voltam és vagyok ma is.

Homonnay Tivadar: Sok állami tisztviselő amellett, hogy magasabb állást tölt be, még milliós vállalatoknál is el van helyezve, kéri tehát, hogy ezektől vonják meg a rendkívüli segélyt és adják olyanoknak, akik rá vannak szorulva. A miniszter választát nem veszi tudomásul.

A Ház a választ tudomásul veszi. Ülés vége 3 órakor.

A törvényhatóság sürgeti a polgármesteri állás betöltését

Hosszu idő óta betöltetlen már Debreczen város polgármesteri széke és a polgármester teendőit ideiglenesen Csóka Sámuel főjegyző látja el. Ez az ideiglenes állapot természetesen nem vált előnyére Debreczen városának, ami kézenfekvő is, mert hiszen az ideiglenes állapot természetesen akadályozza a város vezetését, irányítását azzal a lendülettel, évelre előremenő tervszerűséggel végzettséggel, mint ahogy az ideiglenes állapot megszüntetése esetén várható lenne. Éppen ezért régi törekvése már Debreczen város polgármesteri állás betöltésére és ezáltal a város érdekei a legjobban előmozdítassanak. A törvényhatósági közgyűlés is már két ízben határozta el, hogy ezirányban lépéseket tesz, azonban a kormány kilitásba helyezte a közigazgatási reformot, illetve az ezzel kapcsolatos törvényhatósági tisztviselők és ezért az ügy halasztást szenvedett.

Most azonban ismét aktuális lett az üresedésben levő polgármesteri állás betöltése. A közigazgatási reform közeli megvalósítása nem várható és a belügyminiszter egyre-másra ad engedélyt a városoknál részleges tisztviselők megjelölésére. Ezt az alkalmat használta fel a városi Reformpart, mely a törvényhatósági bizottsági tagok túlnyomó részét magában foglalja, hogy ismét felszínre hozza a polgármesteri szék betöltésének kérdését és ezért önálló indítvánnyal fordult a törvényhatósági közgyűléshez, amelyet szentpéteri Kun Béla egyetemi tanár, bizottsági tag terjesztett elő.

Dr. sz. Kun Béla az önálló indítvány megokolásakor rámutatott arra, hogy az utolsó tisztviselés 1914-ben volt és az 1920-ban lett volna megismétlődő. A közigazgatási reform beígérése miatt azonban a tisztviselés elmaradt és a tisztviselői megbízások meghosszabbították. Mivel a reform megvalósítása halasztást szenvedett, a belügyminiszter felhatalmazást kapott, hogy részleges tisztviselőkra engedélyt adhat. Ezidőszent 12 olyan város van, amely ilyen engedélyt kapott is, ami legkésebb bizonyítéka, hogy a kormány sem reméli a közigazgatási reform gyors megvalósítását. Az önálló indítvány nem személy ellen vagy mellett szól, nincs gondo-

latunkban, hogy ki legyen a törvényhatóság első tisztviselője, csak az az intenció és kívánságuk, hogy legyen végre valaki a törvényhatóság élén, aki határozott és biztos kézzel irányítsa a város ügyeit. Felemlítette ezután dr. sz. Kun Béla, hogy a múlt esztendőben már hozott a közgyűlés ilyen határozatot, kéri tehát, hogy a törvényhatóság ezen határozatát ismételje meg és kívánságát nyíltan jelezze ki. Kéri fel a közgyűlés a főispánt, hogy ezen kívánság kifejezésénél maga is működnie közzé, mert hiszen ha ő a maga tekintélyével az itt tapasztaltak után a kívánság mellé áll, annak meg lesz a hatása. Felkéri, hogy szíveskedjék ebben az ügyben előadni a törvényhatósági bizottság két tagjának maga mellé vételével.

Felolvasta ezután önálló indítványát amelyet a közgyűlés zúgó helyesléssel fogadott. Az indítványt egyetlen ellenzóval szemben egyhangúlag elfogadta a közgyűlés és a küldöttség tagjaival Nagy József kir. tanácsost és dr. sz. Kun Béla egyetemi tanárt választották meg.

Dr. Hadrházy Zsigmond főispán általános tetszés közepette jelentette ki, hogy a maga részéről a legnagyobb készséggel fog eleget tenni a rábízott feladatnak és mindent el fog követni a polgármesteri szék mielőbbi betöltése érdekében.

Hogy élnek a volt főhercegek?

Bécs, (április.)

Az összeomlás után a Habsburg-dinasztia főhercegei elszéledtek a szél rótsa minden irányába. A „Staatswehr” című legitimitás lap mostan rövid kimutatásba foglalta a volt főhercegek sorsáról. József főherceg Baszelben él, Péter Ferdinánd Luzernben, Lipót Szalvátor pedig családjával együtt Barcelonában. József főherceg és Frigyes főherceg megtartották magyarországi lakóhelyeiket, míg István főherceg galíciai birtokára Saxbuschba költözött. Egy egész sereg volt főherceg barátok támogatására van rászorolva. Így például József Ferdinánd és Rainer főhercegek, akik igen szerény viszonyok között élnek Salzburchban. Ferenc Szalvátor főherceg szintén kénytelen volt udvartartást felosztani és családjával Wallseebe költözödni. A Serejében meggyilkolt Ferenc Ferdinánd trónörökös gyermekei teljesen polgári életet élnek. A legidősebbik, a 21 éves Hohenberg Miksa herceg Németországban jogi tanulmányokat folytat, míg öccse, Ferenc herceg a Mura mellett Bruck erdészeti iskolájának növendéke. Ferenc Ferdinánd egyetlen leányáról, Zsófia hercegnőről azelőtt gyámja, Thim herceg gondoskodott. Két év előtt azonban nőül ment Nostiz Frigyes grófhoz és jelenleg a falkenau kastély urnöje.

Drágább lesz a dohány 20 és 50 százalékkal

Budapest, április 27. Vasárnaptól kezdve az olcsóbb minőségű dohány ára 20 százalékkal, a finomabb minőségűeké pedig 50 százalékkal lesz drágább.

Agyonvert vasúti tolvaj

Népiélet az utazó zsebmetézőkkel szemben

Arad, ápr. 27. Az amerikai népiélet elevenedett meg tegnapelőtt Alvinc állomáson. A Tóvis felé közlekedő személyvonaton vásárról jövet nagyobb kereskedő társasággal utazott Herlea György alvinci kereskedő. A vásáron megmaradt árukat teherárúként adta ta fel embereivel, ő maga csupán az eladott árukhoz befolyt összeget, körülbelül harmincöt ezer lelt, vette magához és azt zsebtárcájába tette, kabátjának belső zsebében helyezte el. Gyulafehérvár állomásról haladt ki a személyvonat, midőn Herlea valamely okmányt akart tárcájából kikeresni és legnagyobb meglepetésére kabátja fel volt vágva és a tárcá a pénzzel együtt eltűnt. A károsult kereskedő a lopásról nyomban értesítette vele utazó társait, akiknek különösen két gyanús külsejű egyén tűnt fel, akiket az előző állomáson is már a meglöpött kereskedő körül látták állkódni.

Midőn a vonat Alvinc állomásra beérkezett, a társaság tagjai, élükön Herleával, igazoltatták a két gyanúba fogott egyént s az egyiknél meg is találták az eltűnt tárcát. A kereskedő alkalmazottai és a társaságban levő többi férfiak a két zsebmetézőt a kezükben levő botokkal és husángokkal utlegelni kezdték s mire a rendőrség közelbepett, az egyiket kinek személyazonosságát nem sikerült még megállapítani, a szó teljes értelmében agyonverték. Az ítések következtében a másik is súlyos sérüléseket szenvedett, az állomáson szolgálatot teljesítő rendőrszint intézkedésére az alvinci kózkórházba szállították be.

Legolcsóbban **fest, formál és vasal** a legegyszerűbb modellek után 3 nap alatt **ROHN HELÉN.** Piac-utca 79., az udvarban.

Ausztria első miniszteri osztályfőnöknője

Bécs, (április.)

Maria Maresch dr az első asszony Ausztriában — és alighanem egész Középeurópában — aki miniszteri osztályfőnök lett. Ausztriában ez a legmagasabb hivatal, amelyet miniszteri tisztviselők elnyernek. Az osztályfőnökök közvetlenül a miniszternek vannak alárendelve, önálló ügykörük van és ranguk körülbelül ugyanaz, mint a régi Magyarországban az adminisztratív államtitkároké volt. Néhány hét előtt történt meg a női osztályfőnök kinevezése, akit egyúttal a közoktatásügyi minisztériumba, ahol szolgálatot teljesít, megbízták a népnevelési ügyek vezetésével is. Erdékesnek tartottuk Ausztria első női miniszteri osztályfőnökét felkeresni és hozzá kérdést intézni a részortájába tartozó női ügyekre vonatkozólag. A feltett kérdésekre válaszolva Maria Maresch dr részletesen ismertette az osztrák nőnevelési reformokat.

— Most foglalkozunk a leányiskolák kifejlesztésével — kezdte érdekes fejtegetéseit. — Az a célunk, hogy a leányokat a praktikus élet számára előkészítsük. Hiába a különböző hátrékvések a közegészség, a népiélet és a közérkölcsök megjavítására, ha a háziasszonyok nem törekvésnek erre. Minden kulturprogram makulaturapapíros, ha az asszony nem kölcsönzi oda számára komoly megvalósítási törekvést és erejét. Hiszen az asszonytól függ a háztartás, amelyben az ifjú emberek felnőnek és fejlődnek, az érettebbek munkájuk számára erőt és nyugalmat keresnek. Arra akarjuk nevelni a leányokat, hogy elsősorban jó háziasszonyok legyenek. Nagy érdeke ez a kulturának, saines azonban szinte napjainkig a leánynevelés nem volt nagy feladat.

Megbízható minőségű **gyapjuszövetet** Feldheim Dezsónél vásároljon. Piac-utca 67, szám. Telefon szám 1105.

Dr. REX-féle EUCALYPTUS fogszappan dobozban fogkrém tubusban jól habzó, kellemes ízű higiénikus készítmény; a fogakat fehéríti és konzerválja. Kapható drogeriákban és illatszertárakban.

SZÉCHENYI-UTCA 18. szám alá helyezte át kelme-festő-, vegy-tisztító- és gőzmosógóárának felvételét **HRABÉCZY ZOLTÁN.**

Kitűnő szabású **férfi fehérneműek,** fluon kivételben Frank Imre kolozsvári mesternél

A szellemi foglalkozások forgalmi adója. Debreczen sz. kir. város általános forgalmi adót kezelő hivatala közölni teszi, hogy a debreczeni m. kir. pénzügyigazgatóság, illetőleg a m. kir. pénzügyminisztériumnak a f. évi március hó 28-án 6768. szám alatt kelt és a „Budapesti Közlöny” f. évi március hó 29-én 72. számában megjelent rendelete szerint a szellemi szabadifoglalkozást üzők (ügyvédek, orvosok, közjegyzők, építészek, szobrászok, festők és zeneművészek, tudósok, tanárok, hítes szabaddalmi ügyvédek stb.) általános forgalmi adójukat az általános kereseti adóról szóló 1922. évi XXIII. t. c. végrehajtása tárgyában kiadott 180.000 számú utasítás 80. §-ának 4. bekezdésében vezető pénztárkönyvben minden hó eltelétől számított 24 óra alatt közvetlenül a havi zárlat után helyjegyekkel tartozniuk lerőni. Amennyiben valamely szellemi szabadifoglalkozást üző a kereseti adó céljára szolgáló pénztárkönyv vezetése alól felmentést nyerne, az 1921. évi 130.000 számú utasítás 80. §-ának 4. bekezdésében előírt feljegyzési könyvet tartoznak vezetni. A szellemi szabadifoglalkozást üzők kérelmére az adónak készpénzen való beletétele is az előzetesen megtartandó vizsgálat eredményéhez képest engedélyezhető. Mindaddig, míg az adókötelesek a készpénzre teret engedélyt nem kaptak, általános forgalmi adójukat helyjegyekkel tartozniuk lerőni.

Ezuton értesíttem m. t. vevőmet, hogy girardi- és gyermek szalmakata pok, valamint sapkák nagyválasztékban érkeztek Frank Imre Piac-u. 43.

Vizvezetési és padogismunkát. Fülöp, Csapó-utca 3. Telefon 917.

Tüköryvártás, üvegsziszolás, rég tükrök ujja öntése, üvegtárgyak díszítése Sipkovits Béla üvegműipari vállalata Sziv-utca 15-14. Telefon 356.

Hölgyek arcáról szeplőt, májtólót, hajszálakat eltávolít végleg. — Arcmasszázs, mely üdít, fiatalít, herleiben kapható. „Venus” kozmetika, Széchenyi-utca 16.

Sodrony ágybetét legjobb minőségét készíti Neumann, Péterfia 19.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:
SZOMBAT délután: Aranymadár (Tímár IIa feljellepte); este: Waldbauer Kerpely vonósnégyes (hangverseny).
VASÁRNAP délután: Bolond Istók este: A sárga csikó (Népszínmű rep. r.).

A színházi iroda hírei
Tímár IIa ma délután Aranymadár operett főszerepét játssza.
Waldbauer-Kerpely hangverseny ma délután!
Bolond Istók holnap délutáni előadásán Szigeti kuplézik!
Sárga csikó holnap este!
A dráma énekel és táncol a Cserebere operettben!

LEGNAGYOBB KALAP VÁLASZTÉK. OLCÓS ÁRAK.
Herman és Friedmann
Piac-utca 10.
Bikával szemben.

Világhírű németországi DEKA kerékpár és motorgummi eredeti gyári aron kizárólag Rosenberg és Hammer cégnél Piac-utca 8. kapható.
Varrógépek, kerékpárok, alkatrészek, villanyfelszerelési anyagok nagy raktára.
Használt varrógépeket és kerékpárokat veszünk.

Ferrari Albertina olasz hegedűművészno vasárnap esti hangversenye a jogos várákozásnak rendkívüli érdeklődést váltott ki a zeneértők és zenekedvelők előkelő debreczeni társaságában. Erre vall a jegyek tömeges előjegyzése is. Az előjegyzett jegyek szombat este 6 óráig átveendők a Hegedűs és Sándor r.-t. könyvesboltjában. Ugyanott és vasárnap délelőtt 12-1 között és este 7 órakor a Zenedében lesznek kaphatók az esetleg megmaradt jegyek.

Mozgósínházak
Vigszínház
Vigszínházban Kolombus Kristóf ezér küzdelmés festi művészi képekben, míg eljut Amerika partjához.

Apollo
Péntek este, egy zsidó család tragédiája 6 felvonásban ma és holnap az Apollóban. Jegyelővétel.

SPORT

A bajnokság döntője

A keleti futballkerületnek vasárnap nagy napja lesz, a bajnokság két favoritja a DVSC és DEAC csapatnak össze a Diószegi-úti pályán, hogy a bajnoki listát tisztazzák. A két csapatot mindössze egy pont differencia választja el egymástól s így a vasárnap-i találkozások grandiózus küzdelmet fog hozni. Mindkét együttes egész héten át komoly tréninggel készít a vasárnapi összecsapásra, mindkét csapat a lehető legjobb összeállításban bocsájtja ki küzdelmére.

Előtte a DMTK csapata a DTE-vel játszik a bajnoki pontokért és a kéksárgáknak nehéz lesz a győzelem megszerzése, mert a DMTK erősen felkészülve várja a találkozót.

Nyiregyháza és NYÍVE bajnokaspiráns csapata a DKASE-vel fog küzdeni. A DKASE-t sok híve fogja átkísérni, hogy tanuja legyen a küzdelemnek.

A DKASE vezetősége ezúton közli, hogy azok számára, akik a csapatot vasárnap átkarják kísérni Nyiregyháza, vasárnap déli 2 óra 20 perces vonattal külön jűlkében utazhatnak.

Másfél millió a testnevelési tanácsnak. Debreczen város törvényhatósága ma ismét tanúságot tett a sport iránti szeretetéről. A város ugonis a múlt esztendőben egy millió koronát juttatott az iskolán kívüli ifjúság sport nevelésére. A mai törvényhatósági közgyűlés ezt a támogatást a folyó évre másfél millió koronára emelte fel.

Atletikai nagy tréning lesz vasárnap délután fél 4 órai kezdettel a kerületi tréner vezetése mellett a nagyerdői DTE pályán, melyen egyúttal válogató is lesz, hogy ki mely számba dolgozzon speciálisan az idei szezonban. Felkértek tehát a helybeli egyesületek atletái, hogy a tréningen teljes számban jelenjenek meg.

A bírói próbavizsga. A keleti Bíró Testület tegnap tartotta a gyakorlati próbavizsgáit a bírójelöltek részére a Diószegi-úti pályán. A próbavizsga nem sok reménnyel kecsesgetett, 2-3 régi sportemberen kívül az újoncok túlságosan tudatlanok. A vizsgák négy egy hét van hátra, lehetséges, hogy a jelöltek egy része addig fel fog javulni.

Ifjúsági mérkőzés. A DSC II. csapat játékosai felkértek, hogy szombat délután fél 3 órakor a DTE pályán jelenjenek meg, míg az I. játékosok vasárnap délelőtt fél 9 órakor a vasutas pályán játszanak. Intéző.

KÖZGAZDASÁG

Budapesti tőzsde
Zürichi zárlat: Budapest 0.10 és fél Budapest, április 27.

Értéktőzsde. A tőzsde mai forgalmának elyengülése és bizalmatlansága az irányzat elyengülését vonta maga után. Árak:
Bankok: Ang.-Magy. bank 6650-850, Agrár 3500, Hazai 11400-7500.

Gyapjuszövetek
és szabókellékek olcsó árban, fersiruhák mérték után elsőrangú kivitelben készülnek
Bihari Zsigmond-nál
Piac-u. 16. Altföldi takarékp-alota.

Hermes 2500-800, Magyar Hitel 45500-48000, Jelzálog 2250-300, Leszámlító 8500-9000, Osztr. Hitel 15400-6200, Keresked. 54000, Magy.-olasz 2050-400.

Takarékpénztárak: Belvárosi 4200-700, Általános 13500-14000, Hazai 61-65000.

Malmok: Borsod-Miskolczi 18000-750, Concordia 13000-400, Budapesti 50500-5000, Gizella 9800-10000, Hon gária 21-2000, Viktória 40-2000.

Bányák és téglagyárak: Beocsini 145-50000, Kohó 103-18000, Drasche 49-51000, Magnesit 310-35000, Alt. Kőszén 357-75000, Salgó 157500-67000, Urikányi 220-30000.

Nyomdak: Athenaeum 30-30000, Révai 8500-9000.

Vasművek és gépgyárak: Kőburg 17500-19500, Ganz-Dan. 2200-30000, Ganz-vill. 295-310000, Láng 48-9000, Lipták 5600-800, Magy. acél 82-8000, Rima 27400-8300, Schöck 30-2000, Wörner 7400-800, Kistarcsai 17-8000.

Különbé vállalatok: Gschwindt 104-9000, Baroti 3450-600, Bóni 17-8000, Chinoin 9300-800, Egyes. izzó 100-5000, Textil 4650-5200, Papír 11-2000, Spódium 41500-3750, Főra 28-30000, Fővárosi sör 8800-9000, Karton 31750-2500, Királysör 14-7000, Klotild 18500-19500, Krausz szesz 26-8000, Polgári sör 59-60000, Magy. pamutgyár 50500-5000, Magy. Cukor 530-65000, Lámpa 36-8000, Ostermelő 62-8000, Gummi 32500-5000, Szikra 44500-8000, Summer 260-80000, Telefon 38-41000, Mezőh. cukor 80-6000.

Faipari vállalatok: Hazai 14-6000, Egyes. fa 1950-2000, Lignum (hitella) 10300-11800, Magyar Erdő 1875-950, Nacsi 188-98000, Lichtig 2400-600, Orsz. fa 50-3000.

Közlekedési vállalatok: Adria 90-6000, Atlantika 21-3750, Közúti 6900-7300, Városi 4100-600, Déli vasút 18500-20000, Levante 122-30000, Nova 26500-7500, Államvasút 105-17000.

Az utótőzsdén nagyon kis üzlet fejlődött ki 3 és fél százalékos hetipenz mellett. Artyolamok: Magyar Hitel 46250 pénz, Osztrák Hitel 15400-600, Államvasút 111-113000, Salgó 158000, Rima 27700, Közúti 7000, Borsod-Miskolczi 18250, Konkordia 13100, Budapesti Gőzmalom 52-53000, Gizella 9900, Hungária 21500, Viktória Alt. Kőszén 360,000 áru, Ganz-Danubius 2,200,000, Ganz Villanyos 300000, Cukor 530000, Phobus 12000, Georgia 152000.

Félhárom órakor a forgalom az utótőzsde forgalmának gyenge visszhangját mutatta. Államvasút 114000, Salgó 160-162000, Magyar Hitel 46-46500, Rima 28000.

Arany és ezüst pénzek
beváltó helye
Rosenfeld Endre
banküzlete.
Petőfi-tér 13. Telefon 293.
Tőzsdei megbízások előnyösen eszközöltenek.
Értékpapírokra köcsönöket folyósít.

Zürichi zárlat
Zürich, április 27. (Zárlat) Berlin 1850, Newyork 551 és fél, London 2550, Páris 3720, Milano 2710, Fraga 1635, Budapest 10 és fél, Belgrad 567 és fél, Varsó 120, Bécs 77, osztrák bélyegzett 77 Szófia 410.

Terménytőzsde
A mai terménytőzsdén a több gabonaművekben megfelelő kínálat mellett az árak csökkentek. Ugy a spekuláció, mint a malmok ma sem vásároltak usy, hogy a felajánlott tetteket jóval a tegnapi árak alatt lehetett eladni. Az egész piacon egy-két vagon kötétek. Devecserben egy vagon búzát 76 kilós alapon 270 koronával kötöttek. Az árpa állomáson 145-50 korona. Zabban és tengeriben rendkívül olcsó üzlet fejlődött ki, zab ab állomás 150-55, budapesti paritással 160-162 koronás árakon jött létre kötés. Tengeriben nagy volt az üzlet, különösen a spekuláció nagy tételeket vásárolt. Állomási áru prompt szállításra 150-52, állomásról 155-57 koronával kötöttek, prompt tengeri

Kaposvárott egy vagon kivételosen 160 koronát ért el.
Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavidéki 272-75, egyéb 270-72, 78 kilós tiszavidéki 275-70, egyéb 272 és fél-77 és fél, rozs 170-175, takarmányárpa 145-50, sörárpa 155-65, zab 160-65, tengeri 155-160 korpa 81-82, lucerna magyar.

A devizaközpont hivatalos árfolyamai
Valuták:
Vétel Eladás
Napoleon 18800-
Hollandi forint 2000- 2060-
Angol font 23950- 24550-
Márka 0.17 0.19
Lira 257- 267-
Francia frank 351- 361-
Szokol 152- 158-
Svájci frank 940- 970-
Lej 25.50 27.50
Osztrák korona 0.0725 0.0755
Dollár 5150- 5300-
Lengyel márka 0.001030 0.001150
Dinár 53- 55-

Devizák:
Amsterdam 2000- 2060-
London 23725- 24325-
Berlin 0.1650 0.1850
Milánó 252- 262-
Páris 346- 356-
Prága 152- 158-
Zürich 940- 970-
Bécs 0.0720 0.0760
Newyork 5130- 5280-
Varsó 0.001030 0.001150
Bukarest 25.50 27.50
Belgrad 53- 55-

Darabos mész, portlandcement, tetőcserép
legelőbb árban szereshető be.
Rosenfeld Kálmánnál,
Salétron-utca 12. sz.

Értesítjük
a t. hölgyközönséget, hogy Kossuth-utca 26. szám alatt angol és francia nőidivattermet nyitottunk. A legfinomabb izlésnek is megfelelő toaletteket pontosan és julányos árban készítünk.

„Belvárosi nőidivatterem”
Haás Viola és Társa.

Tavaszi ruháit tisztítassa, festesse
Wacha Róbert
regl elősmert kemestő-, vegy-tisztító- és gőz-mosogárban.
Üzlet és gyár: Simonffy-utca 55.
Értékes ruháit ne adja kontár kezébe.

MÁK,
napraforgomag, tők mag, kendermag, kölest és babot minden mennyiségben veszek.
Goldstein Nándor,
Arany János-utca 2. szám.
Telefon: 10-07.

Kun József késműves,
Széchenyi-u. 1.

Szabadalmazott „Csepel” permelozók, vörösrézből, legjobb gyártmányú, lókapák, ANET rendszerű könnyű egyes- és kéttős acélekék, acélboronák, ve t ő g é p e k, szénagyűjtők, vasalt és vasalatlan szekerkerékek, gazdasági szekerék, szekeralkatrészek (mint szálltágyak, körítálpak, akácküllők) legnómbabb kivitelű hőrűlések, eredeti NEUSCHLOSZ gyártmányú Eszterházy kocsi.
Elsőrendű tölgyparkett és egyéb faaruk nagy választékban
Ráhrner Sándornál
Debreczen, Piac-u. 43.
A NEUSCHLOSZ-LICHTIG gyárak és a Pestszentlőrinczi parkettgyár vezérképviselője.
Telefon 962.

Klein Béla

ócskavas- és nyersterménykereskedő
Kisállomás mellett.
Telefon 6-28.

Fizet:

Kovacsoll vasért kilónként 15
Kályhaöntvényért " " ?
Gépöntvényért " " "
Csontért " " "

Nagyobb tételek elszállít.
Hulladékért használható ad.

Szolid áruk

öltönyt és felöltőt.
Kun József uriszabó,
Széchenyi utca 1.

Golyós csapágyakat JAVITOK

és raktáron tartok.
Spirai Sándor
Budapest, VI., Sziv utca 71.

"MÁRIA" KESERŰVIZ
emésztési zavaroknál, hűbajoknál biztos,
kellemes gyógyszer. — Mindenütt kapható.
Megrendelhető: Budavideki Keserűvíz r.-t.
BUDAPEST, V., Zoltán-utca 10.

Demetrovitsné és Kovács

angol és francia
női divatterme
DEBRECZEN, Püspöki palota.

Új és használt

TEHERAUTÓK

és pótkocsik raktáron.
Róka és Társa Automobil R.-T.
Budapest, V., Csanády-u. 3.

Ha jó és olcsó cipőbe akar járni,

Kovács Vilmos

okvetlen keresse fel
cipőraktárát,
hol mértek után is a legizlésebb cipőt a legolcsóbb
árban kaphat. Fekete vászon és szandálok nagy választékban.
Verbőczy-utca 2. (A törvényszékkel szemben.)

Leggyorsabb, legpontosabb szállításokat esz-
közli úgy hely-
ben, mint vidékre

TANKÓCZY TESTVÉREK autófuvarozási vállalata.
Iroda: Hunyadi-utca 17-19. Telefon 978.

Épületfa, deszka, lécz,

kátrányos fedőlemez és mindennemű építési anyagok legolcsóbban beszerezhetőek
Burger és Weinberger fatelepén,
Szoboszlai-ut 1. Telefon 11-82.
Száras tűzifa házhoz szállítva megrendelhető.

Ismét érkezett zománcozott lemezedény

Tóth Gyula vaskereskedésébe
Debreczenben, Városháza sarkán. Kapható munkás-
fazék, főzeléktál, ceglédi kanna, merőkanál is minden méret-
ben. Eladás nagyban és kicsinyben. Elsőrangú türkiskék,
barna és korallpiros árú, nem vásári ausschuss.

DOMÁN

posztóüzletébe
megérkeztek a friss tavaszi férfi- és női
GYAPJUSZÖVETEK,
nyári mosásos szövetek is nagy választékban
vannak a legolcsóbb árakban. Szíves
parifogást kér.
DOMÁN
JÓZSEF KIR. II-UTCA,
Bika bérház, gőzfürdő mellett.

Raglán, divatos

és tehénturót a legma-
gasabb napi áron — évi
kötésre is — vásárol
Első debreczeni turó-
üzem, Darabos-utca 20.
Telefon 668.

Veszek

legmagasabb árban
aranyat, ezüstöt,
brilliant és gyöngyöket
GRITSCH GYÖRGY Kossuth u. 13.
(Saját ház)

Molykár elleni

megóvást vállal
ADLER szücs,
Piac-utca 30. szám.

Első Debreczeni

Téglagyár
(Horváth-féle)
a tegla előrusítását
megkezdte s úgy
teglő, mint fedőle-
rep, jarda, kemence
és csatornázási
: téglák kaphatók :
Deák Ferenc-utca
3. szám alatt.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szóig 80 korona, minden további 10
8 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szóig 100 korona, minden további 10
10 korona. — Vasrag betűből szedett szavak kétszeresen számítatnak

V E T E L

Juhgomolyát
és tehénturót a legma-
gasabb napi áron — évi
kötésre is — vásárol
Első debreczeni turó-
üzem, Darabos-utca 20.
Telefon 668.

Napraforgóolajat
legmagasabb árban vásá-
rolok Klein, Arany Já-
nos-utca 10., az udvar-
ban.

Ezüstkoronákat,
aranypenzt magas áron
veszek. Timár-ú. 11.

E L A D Á S

Kátrány

fedőlemez
Bészler és Dávid
vaskereskedésében,
a ROSSUTH-szobor
mellett.

Szárastűzifa

aprított és hasáb házhoz
szállítva legolcsóbban
Unió fatelepén, Isptály-
telep 1. Telefon 7-79.

Ebédítők,
hálók, butorok legolcsóbb-
ban beszerezhetőek Piac-
utca 83., az udvarban.

Bőr-
gobelin garnitúrák, plusz
diványok, matracok,
hencserek, berzsely
fotelek kaphatók Szántó
kárpitósnál, Zugó-utca.
Telefon.

Hencserek,
plusz diványok, matra-
cok készen kaphatók
Debreczenszky kárpitós-
nál, Halköz 8.

Üres ládák
és kosarak, áru becsó-
magolására olcsón el-
adó. Klein, Arany Já-
nos-ú. 10., az udvarban.

Eladó
fűszerüzlet-berendezés
teljesen új. Botos Antal
kereskedő, Hajduböször-
mény.

Takaréktűzhelyek,
porcellán csempékből
Timár-ú. 11. Telefon 10-92.
kaphatók.

Tégla
30,000 darab, lebontott
épületből (visszanyert),
eladó. Lovas, Kossuth-
utca 26.

Eladó családi ház!

Tócskerti, Faiskola-utca
7. szám alatt, veteményes
kerttel és gyümölcsfák-
kal, kuttal, istállóval,
fűskamrával, sertésóllal,
külön baromfiudvarral.
Értekezni a helyszínen
ösv. Polgári Gáborné
tulajdonossal.

Kalaplakkot

vegyen Stern festéküzle-
tében, kiváló minőségűt,
legolcsóbban Piac-utca
10. Bikaával szemben.

Beköltözhető ház
eladó. Timár-utca 11.

Zongora
rövid modern, olcsón
eladó. Cim a kiadóhiva-
talban.

Raktáros
esetleg nyugdíjas, mű-
szaki ismeretekkel, jó
írassal kerestelik. Cim a
kiadóhivatalban.

Abronesvas
kapható a kiadóhivatal-
ban.

Schvartz
Mihály asztalos mester-
nél használt ablak és
ajtó jókarban kapható.
Hatvan-utca 41. szám.

KERESLET

Aranyat,
ezüstöt, brilliánsat, zá-
logcédulát vesz legma-
gasabb napi áron Steiner
Mihály. Hatvan-utca 2.
szám, I. emelet.

Használt

üveget

legmagasabb árban
vásárol
F á b i á n
palack-kereskedő.
Hatvan-utca 5.
Hívásra házhoz megy.

Egy
ügyes fiatalember gya-
koroknak felvétetik a
Magyar Francia Biztosító
vezérigazgatójának
Piac-utca 77. alatti iro-
dájában.

Lapkihordó asszony

felvétetik lapunk
kiadó hivatalában
Piac-utca 49.

Könyvitelt, Szépirást, Német nyelvet

tanít
GZEIZLER,
Bethlen-ú. 21.

A E G Y E S

F. h. hívás!

Magyar, német levelezést,
könyvvezetést, Rási
Misnájisz oktatást vállal
Técsői állami tanító, I.
sz. posta, főlkérlő.

Pálkafűző ástók,
mosó- és cserüstök ké-
szen, legolcsóbban
Mándoki rézművesnél
Arany János-utca 13. sz.
Ócska vörösréz nap-
áron vesz.

Új kárpitós műhely!

Van szerencsém érte-
síteni a m. t. közönséget,
hogy

Hatvan-utca 41. sz. alatt
kárpitós műhelyt

rendeztem be, hol állan-
dóan raktáron tartok
diványokat, foteleket,
hencsereket stb. a leg-
egyszerűbbtől a legfínó-
mabb kivitelig.
Megrendelésre bármi-
féle e szakmába vágó
munkát — javításokat
is — szolid árban, leg-
jobb kivitelben és üzleti
ernyőket is szakszerűen
készítek.

Précz Benő
kárpitós.
Hatvan-utca 41.

Elektra

elektrotechnikai vállalat.
Cégtulajdonos Gold Sán-
dor. — Villanyvilágítás,
motorok, csengőberende-
zések, javításokat leg-
jutányosabban készit. —
Debrecen, Hatvan-utca
2., I. em. Telefon: 836

Elsőrendű

berlini sapkakészítés
Mindennemű civilsap-
kák, gépell kalapok leg-
szébb kivitelben készül-
nek. Finom sapkák ké-
szen is kaphatók. Szé-
chenyi-utca 16., kereszt-
épület.

Lengyel

kelmecstő
fest,
tisztít
ruhákat
legszebben
Csapó-ú. 28. és 95.

Sapkatözem

készit mérték sze-
rialt külön-
böző sapkát, gépell kala-
pot. Dus raktár Schön-
nél Piac-utca 6 és az
üzemben Külsővásártér
19/a. Szabóknak árendé-
mény.

Intelligens
fiatalember (esetleg nő)
teljes ellátással lakást
kaphat jobb izr. háznál.
Cim: Csek-utca 3.

Lakásomat
3 szoba, előszoba,
konyha, kamara, pingé,
hasonlóval elcserélném.
Cim a kiadóhivatalban.

Jó
házi koszt kapható
Markovitsnál, Simonffy-
utca 37., jobbra 6. ajtó.

Menekült órák

szakmerően,
meglepő
olcsón
vállal
javításokat
Rákóczi-utca 36. sz.